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Το πεδίο ΜΑΧΗΣ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΗΣ 

Οι δίσκοι μοιάζουν σχεδόν αβαρείς, αλλά ζυγίζουν τόνους. Τα περιγράμματά τους μοιάζουν σχηματικά και δισδιάστατα, πρόκειται όμως για ογκώδη, πελώρια γλυπτά. Με ύψος έξι μέτρων, οι τρεις χαλύβδινες μορφές είναι στερεωμένες σε μια ορθογώνια βάση φτιαγμένη κι αυτή από χάλυβα. Μπορεί να φαίνεται παράλογο, με δεδομένο το τεράστιο βάρος τους, αλλά οι μεταλλικές πλάκες μοιάζουν να χορεύουν ή να αιωρούνται ή να παίζουν κάποιο άλλο αιθέριο παιχνίδι που αντισταθμίζει την επιβλητική υλική τους παρουσία. Το έργο τέχνης που καταλαμβάνει το αίθριο του Μουσείου Μπενάκη είναι μνημειώδες, το μεγαλύτερο που έχει υλοποιήσει ποτέ η Βένια Δημητρακοπούλου. Ένα τέτοιο έργο δεν μπορεί να δημιουργηθεί από έναν μόνο άνθρωπο, και για την καλλιτέχνιδα ήταν σημαντικό –έως και απαραίτητο– να συνεργαστεί με διάφορους ειδικούς για να το υλοποιήσει.
Στη Δημητρακοπούλου αρέσει η συλλογική εργασία, η συνεργασία. Είναι μέρος της καλλιτεχνικής διαδικασίας για εκείνη, και χαίρεται όταν μιλάει γι’ αυτό. Έπρεπε να βρεθεί       ο κατάλληλος τρόπος στήριξης. Πώς θα αλληλεπιδρούσε η βάση με την αυλή του μουσείου; Πώς θα υποστήριζε την απαιτητική στατική του μεγάλου γλυπτού; Πρόκειται για ζητήματα τόσο γλυπτικής όσο και κατασκευής, και η συμβουλή του μηχανικού είχε ιδιαίτερη σημασία.   Η επιλογή του υλικού ήταν ξεκάθαρη για την καλλιτέχνιδα από την πρώτη στιγμή. Πώς όμως έπρεπε να το διατάξει, να το επεξεργαστεί; Και αυτά, επίσης, ήταν σημαντικά ζητήματα που συζήτησε η Δημητρακοπούλου με ειδικούς. Εν τέλει, κατέληξε στις πλάκες ακατέργαστου χάλυβα που εμφανίζουν τα σημάδια της επεξεργασίας τους και μια ελαφρά διάβρωση με τρόπο τόσο φυσικό όσο και η φθορά του χρόνου στο ανθρώπινο δέρμα. Μόνο ένα διάφανο προστατευτικό στρώμα τις εμποδίζει να σκουριάσουν εντελώς. Ο χάλυβας έπρεπε να δείχνει όπως τη στιγμή που φεύγει από το εργοστάσιο και όταν είναι εκτεθειμένος στη φύση.           Η ακατέργαστη επιφάνεια είναι σημαντική για την καλλιτέχνιδα, έτσι απέρριψε την επιλογή του ελεγχόμενα οξειδωμένου χάλυβα Cor-Ten, μια μέθοδο που έχουν χρησιμοποιήσει           ο Richard Serra και άλλοι καλλιτέχνες για σιδερένια γλυπτά. 
Η πιο δύσκολη τεχνική πρόκληση ήταν το εσωτερικό των χαλύβδινων δίσκων, που έχουν πάχος 20 εκατοστών. Ενώ σε πρώτη ματιά φαίνονται συμπαγείς, είναι οι περίπλοκες κατασκευές με υποστηρικτικές δομές στο εσωτερικό των δίσκων που επιτρέπουν σε έναν από αυτούς να στέκεται ελεύθερα με τρόπο που μοιάζει φυσικός, και σε έναν άλλο να συγκρατείται σε κλίση μικρής οξείας γωνίας – να μοιάζει σαν να πέφτει αλλά να έχει «παγώσει» σε μια στιγμή της πτώσης, αψηφώντας τους νόμους της βαρύτητας. Ούτε και      ο τρίτος δίσκος, ο οποίος είναι λυγισμένος, θα μπορούσε να στέκεται με τέτοιον τρόπο αν δεν ήταν στερεωμένος στη βάση. Οι πολιτικοί μηχανικοί ΕΜΠ Νίκος Αυγερινός και Κώστας Παπαντωνόπουλος επεξεργάστηκαν τα δεδομένα και έκαναν υπολογισμούς για πολύ καιρό πριν βρουν μια ιδιοφυή λύση. Μια κατασκευή που μοιάζει να έχει φτιαχτεί ως ενιαίο σώμα, λες και προορίζεται για την αιωνιότητα, στην πραγματικότητα αποτελείται από διαφορετικά μέρη που μπορούν να μεταφέρονται, να συναρμόζονται και να αποσυναρμολογούνται με σχετική ευκολία. Το υλικό το παρείχε η ΣΙΔΕΝΟΡ Βιομηχανική Χάλυβα Α.Ε. Η αθηναϊκή εταιρεία Veta, που ειδικεύεται στην τεχνολογία κοπής με λέιζερ, έκοψε τα μέρη με ακρίβεια χιλιοστού υπό την καθοδήγηση του Γιώργου Σακαλόγλου. Τέλος, ο Παναγιώτης Κάγκαρης, ειδικός στις μεταλλικές κατασκευές, μαζί με την ομάδα του συναρμολόγησαν όλα τα κομμάτια και συγκόλλησαν τα επιμέρους τμήματα σε μια βιομηχανική περιοχή της Αθήνας, στα Οινόφυτα. Όπως η μακρά περίοδος προετοιμασίας και σχεδιασμού, έτσι και η τελική συναρμογή υπήρξε ουσιαστική φάση της διαδικασίας κατασκευής του έργου. 
Το μνημειώδες γλυπτό δεν είναι κενό περιεχομένου, πόσο μάλλον απλή γεωμετρία· ενσαρκώνει και συμβολίζει την αντίληψη της Δημητρακοπούλου για τους Προμαχώνες, που είναι και ο τίτλος του έργου. Η λέξη υπήρχε από την αρχαιότητα: σημαίνει μεταφορικά κάθε είδους προστασία από εξωτερικές απειλές. «Οι προμαχώνες όμως δεν είχαν, άραγε, ανέκαθεν στενή σχέση με την τεχνολογία, την τεχνογνωσία, την κατασκευαστική δεξιοτεχνία;», λέει η καλλιτέχνιδα αναφερόμενη στη γέννηση του έργου και τη συνεργασία της με τους ειδικούς. Άλλωστε, ακόμα και τα προπύργια και τα αμυντικά τείχη της αρχαιότητας ήταν παραδείγματα του πώς η προστασία, η άμυνα και η μάχη τροφοδότησαν το τεχνικό δαιμόνιο των ανθρώπων ανά την ιστορία. 
Σε μια εντυπωσιακή επίδειξη λιτότητας, η Δημητρακοπούλου ενέγραψε το όραμά της για τους «Προμαχώνες» στη γεωμετρία των τριών χαλύβδινων δίσκων. Μακρές, στενές οδοντώσεις είναι σκαλισμένες στις καμπύλες, τονισμένες από επιμήκεις τομές στην επιφάνεια και μερικά υπολειμματικά μέρη στα διάκενα. Έτσι, τα ενδιάμεσα τμήματα μοιάζουν σαν να έχουν κοπεί. Οι πέτρινοι ογκόλιθοι των πραγματικών αμυντικών τειχών, που επέτρεπαν τη γρήγορη εναλλαγή ανάμεσα στις επιθετικές ρίψεις και την αναζήτηση καταφυγίου, επιτελούνται από τη Δημητρακοπούλου σε διαφορετικό υλικό και σε μια φόρμα όχι και πολύ πρακτική για τη διεξαγωγή μάχης. Ο στόχος της δεν ήταν να δημιουργήσει μια πιστή αναπαράσταση, αλλά να μεταφέρει μια ιδέα και ένα όραμα, να πειραματιστεί με τις ονειρικές εικόνες και με την υλοποίησή τους. Οι «πριονωτοί» δίσκοι πυροδοτούν κάθε λογής συνειρμούς. Σκεφτόμαστε ένα τμήμα ενός προπυργίου έτσι όπως θα μπορούσε να το δει κανείς μέσα από μια στρογγυλή διόπτρα· μια στρογγυλή κορυφογραμμή που, με μια σουρεαλιστική μεταμόρφωση, γίνεται ένα υπερμέγεθες κομμάτι μιας έπαλξης· ή ίσως απλώς διάτρητες χαλύβδινες πλάκες βιομηχανικής κατασκευής. Για τη Δημητρακοπούλου, ωστόσο, η σχέση είναι πρόδηλη. Τα δόντια αντιπροσωπεύουν τις οδοντώσεις ενός προπυργίου. Εδώ, η λέξη «επάλξεις» παίρνει άλλο νόημα. Η έκφραση «επί των επάλξεων» σημαίνει να είσαι σε κατάσταση εγρήγορσης, να επαγρυπνείς. 
Οι τρεις χαλύβδινοι δίσκοι, με τις εύθραυστες επάλξεις τους και την επισφαλή τους στατική, είναι ένα ανοιχτό έργο τέχνης. Το αν θα ιδωθούν σαν αντίγραφο ή σαν σύμβολο, σαν εντύπωση ή σαν έκφραση, σαν αλληγορία ή σαν μεταφορά εξαρτάται από την ερμηνεία και τις ευαισθησίες του θεατή. Τίποτα δεν είναι αυτό που φαίνεται, όλοι όμως θα δουν κάτι αληθινά επιβλητικό στους Προμαχώνες, και κάτι απειλητικό λόγω της ογκώδους υλικότητάς τους. Οι αντιφάσεις του έργου δεν μπορούν να αρθούν. Η διαλεκτική του βάρους του υλικού και της ελαφριάς και αιθέριας διάταξης, η αντίθεση ανάμεσα στη μνημειακή εντύπωση των χαλύβδινων δίσκων και το κατασκευασμένο τους εσωτερικό, ανάμεσα στο έξω και το μέσα, το βαρύ και το ελαφρύ, το συμπαγές και το κούφιο – όλα αυτά είναι μέρος της ίδιας ιδέας. Το βλέμμα ξεγελιέται, οι αισθήσεις εγείρονται, το μεγάλο γλυπτό τονίζει το βάρος και τη δύναμή του, ωστόσο αποκρύπτει τα τεχνικά μέσα που επιτρέπουν στο έργο να είναι αυτό που όντως είναι. 
Όλα ξεκίνησαν πριν από τρία χρόνια, με μια ονειρική εικόνα. Η καλλιτέχνιδα τονίζει επανειλημμένα ότι η πρόσβαση στο ασυνείδητο, ιδίως σε εικόνες που εμφανίζονται τη στιγμή της αφύπνισης, είναι εξόχως σημαντική για την καλλιτεχνική της παραγωγή. «Ποιοι είμαστε; Πού πάμε; Στη δουλειά μου, τα ερωτήματα αυτά μπορούν να απαντηθούν με εικόνες             ή μεμονωμένες φράσεις», με τις τελευταίες να βρίσκονται ενσωματωμένες στα έργα της Δημητρακοπούλου σε χαρτί και σε κείμενα, όπου συλλαμβάνει και καταγράφει τη ροή της συνείδησης. Αυτό δεν μπορούσε να γίνει τόσο άμεσα στους Προμαχώνες. «Είχα πολλούς ενδοιασμούς. Ήταν πρέπον, μπροστά σε αυτή την επισφαλή κατάσταση κρίσης, να υλοποιήσω ένα τόσο ογκώδες, περίπλοκο έργο; Μετά όμως σκέφτηκα ότι η κλίμακα του έργου θα μπορούσε να είναι μια αντίδραση στις προκλήσεις της εποχής μας. Απαιτεί συνεργασία. Όλοι δουλεύουν μαζί, καθένας και καθεμία συνεισφέρουν την ειδικευμένη γνώση τους και τις ικανότητές τους για την επίτευξη ενός κοινού στόχου. Αυτό με έκανε να ξεπεράσω τις αναστολές μου σχετικά με την προσπάθεια που χρειαζόταν». 
Το νόημα σταδιακά αποκρυσταλλώθηκε για τη Δημητρακοπούλου. «Το ογκώδες στοιχείο βρίσκεται σε διαδικασία πτώσης, αλλά δεν πέφτει στ’ αλήθεια. Τι συμβαίνει εδώ; Μου γινόταν ολοένα πιο ξεκάθαρο με τον καιρό. Έχει να κάνει με τους φόβους και τις απειλές, με την αντίσταση. Αλλά και με το να είσαι ευέλικτος σε μια στιγμή κινδύνου». Για τη Δημητρακοπούλου, η τέχνη είναι μια μαγική, μερικές φορές τρομακτική ψευδαίσθηση. Κάτι που μπορεί να φθάσει κοντά στην αλήθεια, αν και μόνο κάποτε την προσεγγίζει. «Οι σκιές του φαινομένου είναι σημαντικές. Είναι το ίχνος μέσα μας αυτών που βλέπουμε».
Οι σκιές του φαινομένου: ακόμα και κατά την περίοδο προετοιμασίας για τους Προμαχώνες, η καλλιτέχνιδα πειραματίστηκε εκτενώς με την εντύπωση του φωτός στο γλυπτό χρησιμοποιώντας γι’ αυτό το σκοπό ένα μοντέλο. Με τη βοήθεια του φωτογράφου Ηλία Ηλιάδη, χρησιμοποίησε το μοντέλο για να προσομοιώσει κάθε είδους αντανακλάσεων και πηγών φωτός στο εργαστήριό της. Κατέγραψε έτσι τις ποικίλες εντυπώσεις των φωτοσκιάσεων που δημιουργούνταν ανάμεσα στους δίσκους, το «θέατρο σκιών» που δημιουργούσαν οι δίσκοι της και οι επάλξεις τους, πρώτα στο εργαστήριο και μετά στους τοίχους του αίθριου του Μουσείου Μπενάκη. Για το φωτισμό του γλυπτού στο αίθριο του μουσείου, η Δημητρακοπούλου συνεργάστηκε στενά με τον σκηνοθέτη Φίλιππο Κουτσαφτή. Έπειτα, υπήρχε η αισθητηριακή εμπειρία που δημιουργούσε ο ήχος. Κι εδώ επίσης,              η συνεργασία έπαιξε σημαντικό ρόλο. Μαζί με τον συνθέτη-μουσικό Pablo Ortiz, κατέγραψε τους ήχους που έβγαιναν όταν κανείς έκρουε, χτυπούσε ή πείραζε με άλλον τρόπο τον χάλυβα, και τους ηχογράφησε. Οι ήχοι προσθέτουν άλλη μία διάσταση εμπειρίας στους Προμαχώνες. Η αρχαϊκή μορφή των προπυργίων, η μοντέρνα λιτή γεωμετρία, το βιομηχανικό υλικό, η διάβρωση της επιφάνειας, το φως και η σκιά, και τέλος ο ήχος – όλα αυτά παράγουν μια πολυεπίπεδη αισθητηριακή εμπειρία, αρχαϊκή και απολύτως σύγχρονη την ίδια στιγμή. 
Όταν βλέπουμε τα βαριά γεωμετρικά σχήματα, σκεφτόμαστε την αφηρημένη μνημειακή γλυπτική σε χάλυβα του μεταπολεμικού μοντερνισμού, προπάντων του Richard Serra, αλλά και ορισμένα έργα του Anthony Caro, των David και Royden Rabinowitch, τα έργα με δίσκους του Tony Rosenthal ή, για να φέρω ένα παράδειγμα από έναν μακρινό τόπο, του Concretismo στη Βραζιλία, όπου ο Luis Sacilotto δούλεψε με παρόμοιες οδοντώσεις και        ο Amilcar de Castro ξεδίπλωσε τους δικούς του χαλύβδινους δίσκους, εκθέτοντάς τους με φαινομενικά εύθραυστη στατική. Το πλαίσιο του κονστρουκτιβισμού και του μινιμαλισμού είναι, βέβαια, σημαντικό για τη δουλειά της Δημητρακοπούλου, το έργο της όμως δεν μπορεί να συλληφθεί πλήρως χωρίς γνώση της αρχαιότητας. Ο αρχαίος ελληνικός πολιτισμός στη πόλη όπου ζει, την Αθήνα, είναι πάντα παρών, αν και όχι πάντα ορατός. Ισχυρή επίδραση στη δουλειά της, όμως, είχε πάνω απ’ όλα η Αίγινα, το πάλαι ποτέ κραταιό νησί του Σαρωνικού, όπου σε ένα ορεινό σημείο, απέναντι ακριβώς από το Ηφαίστειο των Μεθάνων, η καλλιτέχνιδα έχει ένα σπίτι και ένα εργαστήριο όπου περνά πολύ καιρό. Εκεί βρήκε την ηφαιστειακή πέτρα που χρησιμοποίησε για να δημιουργήσει τις αρχαϊκής όψης κεφαλές πολεμιστών μετά το 2000. «Η αρχαϊκή ελληνική γλυπτική, που προηγήθηκε της κλασικής, ανέκαθεν με γοήτευε. Όχι μόνο οι μορφές, αλλά και το μυστηριώδες χαμόγελό τους. Στην Αρχαϊκή Γλυπτική, οι πολεμιστές αλλά και οι τραυματίες χαμογελούν». Οι αδρά λαξεμένες κεφαλές, λιτές σαν προϊστορική τέχνη σχεδόν –κοιλώματα ματιών, σχηματική μύτη, ανοίγματα στόματος–, φέρουν τα ονόματα μυθικών μορφών όπως ο Αγαμέμνων, ο Αιακός και ο Αιγιαλεύς. «Οι πολεμιστές και οι ήρωες ξεπηδούν από τη συλλογική μνήμη που έχουμε μέσα μας όλοι εμείς οι Έλληνες». 
Μετά την πέτρα από την Αίγινα, ακολούθησε το εύθραυστο χειροποίητο χαρτί, στο οποίο      η Δημητρακοπούλου τοποθέτησε ρευστά «τοπία» γραμμών, συμβολικές κηλίδες χρώματος και φράσεις που παραπέμπουν σε λιτανεία. «Τα μεγάλα κομμάτια χαρτί που κρέμονται από τους τοίχους σαν το χιτώνα του Νέσσου, ο οποίος έκαψε τόσο οδυνηρά το δέρμα του Ηρακλή, ήταν ένα άλλο είδος πεδίου μάχης όπου διεξάγονται οι αιώνιες εσωτερικές συγκρούσεις των ανθρώπων». 
Στη συνέχεια, η καλλιτέχνιδα επέστρεψε στη γλυπτική, αυτή τη φορά σε εντελώς νέες διαστάσεις και σε ένα ολότελα διαφορετικό αισθητικό πλαίσιο. Ο πολιτισμός από τον οποίο πηγάζει η ελληνική παράδοση από την αρχαιότητα και μετά, όπως επίσης και οι μορφές που αναδύονται από ασυνείδητες εικόνες, συνδέουν μεταξύ τους τις ετερογενείς ενότητες έργων. Τι είναι το σύμπαν; Προς τα πού πηγαίνουμε; Τα ίχνη μέσα μας από αυτά που βλέπουμε:     η Βένια Δημητρακοπούλου δεν θέλει να μας καθοδηγήσει με εξηγήσεις, αλλά να δείξει τι μας συγκινεί.
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