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Bévia Anuntpakonouvlou,
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Θα ήθελα να ευχαριστήσω κατ’ αρχάς την Νίκη Τσιρώνη για την πρόσκληση σ’ αυτήν εδώ την συζήτηση. Θέλω να ευχαριστήσω επίσης το Μουσείο Μπενάκη για την φιλοξενία του και βέβαια όλους εσάς που είστε εδώ απόψε.

Όταν η Νίκη μου ανήγγειλε το αποψινό θέμα, θυμήθηκα μια έκθεση που είχε γίνει πριν από 2 χρόνια στο Παρίσι, στο Centre Pompidou με τον τίτλο: «traces du sacré» («Ιχνη του Ιερού»). Στην έκθεση αυτή υπήρχαν πάρα πολλά έργα απ’ όλο τον κόσμο, από τον Ρομαντισμό εώς σήμερα, από διαφορετικούς καλλιτέχνες και θέμα της ήταν το Πνευματικό και το Ιερό στην Τέχνη. Ξεφύλλισα τον κατάλογο, και έχοντας στο νου μου το θέμα της συζήτησης ξεχώρισα δυο έργα:
Το ένα του Bruce Nauman, ένα έργο του 1967: μια σπείρα από κόκκινο neon στον τοίχο, και από πάνω ακολουθώντας τη φορά της είναι γραμμένη σε neon, σε χρώμα γαλάζιο, η εξής φράση: «The true artist helps the world by revealing mystic truths» δηλαδή «Ο πραγματικός καλλιτέχνης βοηθά τον κόσμο αποκαλύπτοντας μυστικές αλήθειες».

Το άλλο, του Jonathan Monk, ένα έργο του 2000, εμφανώς σχόλιο στο παραπάνω έργο του Nauman. Μια παρόμοια σπείρα από neon, μόνο που αυτή τη σπείρα δεν τη στέφει καμία φράση, και ο τίτλος της είναι: «Sentence removed (emphasis remains)» δηλαδή, « Απέσυραν τη φράση (η έμφαση παραμένει)». 
Ξεκινώ από τα δύο έργα, δύο ξεκάθαρες εικόνες που με βοηθούν να μιλήσω για τα πράγματα που με απασχολούν. Ποιος λοιπόν είναι ο ρόλος του καλλιτέχνη; Τι κάνει ένας καλλιτέχνης; Ποια είναι η σημασία του στην ζωή μας; 
Υπάρχει αυτή η λέξη στο έργο του Nauman: reveals (        re-veal (velum= πέπλο): απο-καλύπτει. Τι αποκαλύπτει; Όπως το λέει και η λέξη κάτι που ήταν καλυμμένο. Κάτι: Tί; Μήπως μίαν άλλη πραγματικότητα απ’ αυτήν που βλέπουμε; 
Κι αυτό πάλι που λέει ο Monk με το δικό του έργο μήπως είναι αυτό: ό,τι βλέπουμε κι αν ακόμα λείψει, δε σημαίνει πως παύει να υπάρχει; Ότι παραμένει το ίχνος, η σκιά των πραγμάτων, το αποτύπωμά τους.
Υπάρχει μια «άυλη» πραγματικότητα πολλές φορές πιο εναργής απ’ αυτήν που καταγράφουν οι πέντε αισθήσεις μας. Αυτή η πραγματικότητα μπορεί να είναι μία πηγή γνώσης και αυτή η πραγματικότητα, ή «άλλη διάσταση του κόσμου» μας καλεί μέσα από τα έργα τέχνης να ενωθούμε μαζί της. Η ένωση ως εμπειρία – βίωμα όχι ως νοητική διεργασία. Ο Μιρτσέα Ελιαντε στο βιβλίο του «Το έσωτερικό φώς» λέει κάπου πως στο σύγχρονο κόσμο το ιερό βρίσκεται καλυμμένο μέσα στο κοσμικό, είναι γύρω μας, δεν είναι κάπου αλλού. Ο καλλιτέχνης και το έργο του κάνουν ακριβώς αυτό: Μας αποκαλύπτουν και μας καλούν σε μια εμπειρία ένωσης μαζί τους, δηλαδή σε μια εμπειρία συν - κίνησης. Εν τέλει σε μια ολοκληρωτική ψυχοσωματική αντίδραση στην παρουσία του έργου τέχνης. Μία ψυχοσωματική κίνηση ολόκληρης της ύπαρξης…..
Θυμάμαι όταν πήγα πρώτη φορά στην Φλωρεντία και επισκέφθηκα την Accademia. Μπαίνοντας μέσα αντίκρισα αριστερά και δεξιά τους ημιτελείς σκλάβους του Μιχαήλ Άγγελου, και πριν προλάβω να σκεφτώ το παραμικρό, άρχισαν να τρέχουν δάκρυα απ’ τα μάτια μου….. Ήμουν συγκλονισμένη. Αυτό που με παραξένεψε όμως ήταν αμέσως μετά η αντίδρασή μου μπροστά στο Δαυίδ. Μπροστά του ένιωσα θαυμασμό! Άρχισα να «σκέφτομαι» την αρτιότητα του , να θαυμάζω το τέλειο έργο !!  Από αυτήν την εμπειρία μου κατάλαβα τη διαφορά θαυμασμού και συγκίνησης. Στον θαυμασμό υπάρχει η απόσταση. Στην συγκίνηση η απόσταση καταργείται. Στη συγκίνηση υποκείμενο  και αντικείμενο γίνονται ένα. Στον θαυμασμό οι εσωτερικές διαδικασίες μπορεί να είναι δυνατές, είναι όμως ανώδυνες. Στην ένωση δεν γίνεται να είναι ανώδυνες. Δύο δρόμοι απλά διαφορετικοί…..
Γυρίζω πάλι στο έργο του Monk. Έχοντας ήδη δει το πρώτο έργο είναι φυσικό σε αυτό εδώ, το δεύτερο, η απουσία της φράσης να είναι αισθητή. Και εδώ μπαίνει ένα άλλο ζήτημα: Παρουσία – Απουσία. Κάτι που υπήρξε κάποτε και δεν υπάρχει πια. Το «ουκ έστιν ώδε». Το κενό που αντίκρισαν οι γυναίκες όταν εισήλθαν στον τάφο του Χριστού - και βέβαια το ερώτημα που ακολουθεί και μένει μετέωρο …. «που πήγε;» Αυτό το ερώτημα κι αυτό το αίσθημα ενός μετεωρισμού, νιώθω να με κατοικεί, τολμώ να πω να με στοιχειώνει… Να ίσως μια εξήγηση γιατί στις πέτρες που σκαλίζω αφήνω τα στόματα ανοιχτά…Το ανοιχτό στόμα είναι μια ερώτηση μετέωρη, το κλειστό στόμα έχει ήδη τις απαντήσεις…. Το ανοιχτό είναι ένα κενό (που δεν τρομάζει) αλλά που αφήνει χώρο σ’ αυτό που δεν φαίνεται, να υπάρξει…..
Τι είναι πιο δυνατό; Αυτό που υπάρχει μπροστά μας και το βλέπουμε ή εκείνο που υπάρχει μέσα μας κι ας μην το βλέπουμε; Αν αρκούσε αυτό που βλέπουμε τι χώρος θα’ μενε άραγε για την τέχνη, για την θρησκεία, για την φιλοσοφία; Να το πω διαφορετικά: Πόση (χρονικά) ήταν η παρουσία του Χριστού πάνω στην γη; Λένε 33 χρόνια. Και πόση (χρονικά) η απουσία του;….
Ξεκίνησα με εικόνες και θα τελειώσω με μία εικόνα. Οι εικόνες είναι για μένα ο φυσικός τρόπος να σκέφτομαι τα πράγματα…… Είναι τα σύμβολα της σκέψης μου. Και εδώ θα κάνω μια μικρή παρένθεση (Ποτέ δεν είπα έχοντας μπροστά μου μια πέτρα: «Θα κάνω ένα στόμα ανοιχτό που συμβολίζει τον πόνο και θα την ονομάσω λόγου χάρη Αγαμέμνονα.» Το ανοιχτό στόμα προέκυψε! Θυμάμαι μια φορά, η μόνη φορά που κοιτώντας μια πέτρα που είχε ένα ωραίο καθαρό σχήμα, ωοειδές, είπα «θα κάνω μια μορφή γυναικεία», άρχισα να την σκαλίζω και τελικά η πέτρα που βγήκε είναι αυτή !
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Διάβασα κάπου την λέξη «ψυχοναύτης». Σκέφτηκα πως ο καλλιτέχνης είναι ακριβώς αυτό: ένας ψυχοναύτης που περιπλανάται στον(ους) κόσμο(ους) της ψυχής, και αυτά που κομίζει κάθε φορά από τις περιπλανήσεις του, είναι τα έργα του. Ένα είδος θαυμαστών - ιερών αναμνηστικών. 
Σας ευχαριστώ πολύ
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